

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

Se edita por la mañana

Año I—Núm. 78

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

Calle de Nogués, 27, bajo

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 4 de Octubre de 1921

TELÉFONO 110

Número suelto 10 centimos

De nuestros colaboradores Ideas y palabras

Carta abierta a D. P. Gómez

Después de algunas vacilaciones he decidido escribirle esta carta, para pagar a V. una deuda de cortesía, y de paso—no puedo excusarlo—para apuntar algunas observaciones a sus artículos, *Mis opiniones sobre los Amantes*.

No tengo el honor de conocer a V. ni sé nada de sus estudios y ocupaciones. Deduzco de los artículos, que es V. un cultivador de la historia, que siente amor y afición grandes a las cosas de la tierra y que ha tenido una formación intelectual escolástica sólida.

Nuestra divergencia en lo de los Amantes desaparecería sin duda con un par de horas de conversación y con algunos libros a la vista.

Usted cree que *no se puede ni se debe dudar de la verdad histórica de los Amantes y de su historia amorosa*; yo he querido sostener—contra autorizadas opiniones—que hay una tradición antiquísima y que todos los argumentos en contra son de poca fuerza mientras no se borren aquellas palabras de la *Silva* de Serón *prisca vetustas*. Me acerco más todavía a la tesis de V. al suponer que indudablemente esta tradición tiene un fundamento histórico. ¿Porque V. *no puede ni debe dudar* y yo solo *puedo y debo suponer* la historia? Ya lo habrá V. adivinado. Lo que V. cree documentos fidedignos no lo son para mí, ni para los que antes que yo han fijado su atención en este asunto.

Su buena fé de V., hija sin duda de su virtud, no concibe la descarada mentira de los documentos; pero por desgracia es harto frecuente.

Trajo V. a cuento la famosa genealogía de los Garcés de Marcilla sin sospechar, que las Genealogías solo por serlo hay que ponerlas en tela de juicio en asuntos históricos remotos. No son pruebas, y más perjudican que aprovechan. Esta, que *claramente* hace descender a los Garcés de Marcilla de los Reyes de Aragón, y en la que se aducen certificaciones de D. Alonso Guerra, debe ser un cúmulo de falsedades. La Cronología y los nombres de los primeros reyes de Navarra y Aragón es uno de los más intrincados problemas de la historia de España y nada fijo se sabe hoy de él después de meritosísimos trabajos que puede ver V. extractados en el volumen 2.º de la Historia de España de Ballesteros.

¿Que sería en 1780? Alonso Guerra rey de Armas de Felipe V. es tenido por un gran falsario; por supuesto, como la mayor parte de los del oficio.

En cuanto lo demás *documentos*, es extraño que Antillón a quien usted cita, no le convenciera de la falsedad del principal y padre de todos. Nada digamos de los confectionados por Villarroya y Gabarda.

Desgraciadamente no existen documentos fidedignos: Yo al menos no los he visto publicados; pero no niego la posibilidad de que los que rebuquen en archivos de Teruel o de la provincia encuentren alguno o de indirectamente, por lo menos, que indirectamente, por lo menos, de luz en este asunto de nuestra hermosa tradición. ¡Si supiera usted con que impaciencia esperaba yo que V. los publicase!

Es indudable que las familias Marcilla Segura y Azagra existieron; de esto si que hay documentos; pero piense V. que si alguien hubiera inventado *la fabula* no iba a buscar apellidos gallegos para situar la acción en Teruel.

No estoy autorizado para dirigirle estas breves observaciones; pero no vea en ellas—ya que se las dirijo—más que el deseo de despejar el camino a quien como a V. muestra notables dotes dialécticos y una amorosa y decidida afición a los estudios históricos.

Si en éstos, o en otra cosa, puede serle útil, disponga sin reparo de sus s. s. y paisano;

MIGUEL ARTIGAS.

Santander Septiembre 1921.

CRÓNICA TERUEL

He aquí la ciudad aragonesa, enojada en la tarde de sol con la magnificencia de un cielo transparente, diáfano, meridional, plético de luz, abierto ante la retina del viajero como una inmensa esperanza. Las altas torres, recortan el azul, y una vaga armonía de leyenda, vibra en el ámbito de la urbe turolense. Se diría que en la quietud de la tarde vernal, cruzan el espacio, como engarzadas en flores de fantasía, las preases luminosas del ensueño. Se diría que la ciudad, adormecida bajo el sortilegio de incendio del sol, medita recuerdos de heroísmo, desvanecidos en el transcurso de los tiempos; que ahora, tal vez, el fulgor de pasados combates; y, en el silencio de remanso de un vivir resignado y provinciano, aires de gesta cruzan la plaza silente, de quietud hierática, azotando invisibles banderas de victoria, de audacia, de inmortalidad...

Y, he aquí también, lector indiferente, que un momento fijas tu mirada en los renglones de esta desahogada crónica, que en estos instantes, es seguro que oirías perplejo, al que como yo interrogara a tu curiosidad, un poco apagada en el fondo de tu psicología algo abúlica, la pregunta que el alma asoma a los puntos de mi pluma, y ha tiempo ha dormido como una misteriosa interrogación en lo más recondito de mi espíritu de analítico: Pero, esta ciudad... ¿es Teruel?

En el tráfago del vivir moderno; en la incesante lucha de la cruzada del existir, es seguro que alguna vez, a lo lejos, habrá llegado a tu ideación el eco de un nombre que aparecía ante tu curiosidad como un espectro nebuloso. En la vida española, en los comentarios del viajero; en las frases melancólicas del funcionario, flota una leyenda negra que como sudario de fatalidad envuelve el recuerdo de esta ciudad, y profana la realidad de su vivir con la falsa idea de una existencia deslizada entre la desesperación, la nostalgia y la amargura.

¡Oh, lector! Teruel, se destaca a lo lejos, en la española fantasía, envuelta en el sudario de sus hielos, condenada a perpetuo anonadamiento, víctima de una inacción suicida que sella los muros de la ciudad con el epitafio asolador del pesimismo.

Y esa falsa idea, esa desoladora concepción de la progresiva vida, de la noble villa turolense, debe, en absoluto, desaparecer. A contribuir a ello, todos estamos obligados: el viajero que de cerca conoce la hospitalidad de esta ciudad, de corazón abierto y magnánimo para el que llega a un recinto; el funcionario a quien la suerte trajo a habitar en el santuario aragonés de hidalgas leyendas luminosas, y tú, en primer término, lector turolense a quien debe ser levantado estímulo de conducta el natural amor a la patria donde se nace.

Teruel, Aragón, España: he aquí el tema de conducta que se debe seguir, y que todos tenemos la obligación de amparar y defender. Teruel, lector, no es el espectro de de-

solación que asoma a lo lejos, en el escenario de la vida española, envuelto en las brumas del pesimismo, y en el sudario de sus hielos; nó. Es una ciudad de vida atenta al ritmo del progreso; de alma noble que lucha, paciente, resignadamente, por un venturoso porvenir; es el soldado del ideal que ha oído el toque del clarín espera, con audaz corazón, el estruendo de la batalla. Batalla de armonía y de trabajo donde al rumor de colmena de la fábrica, se suma el compás ideal de las ecuaciones de la ingeniería al ruido de alentadora esperanza que surge del martilleo de las nuevas obras y el estridente son de paz y vida de las construcciones ferroviarias.....

He aquí mi crónica, lector. El viajero pasa y prende el florón de la esperanza en las artísticas torres mudejares de la ciudad turolense.

TEJERINA BREGEL

Montalbán

«LA PROVINCIA» EN MADRID

Los soldados de Garellano

La tarde del domingo otoñal, es en Madrid alegre de por sí, y si a esa alegría acompaña la bonanza del tiempo, puede emplearse la mansueta frase «día completo.»

Hoy Madrid ofrece otro aspecto; hay más alegría, más cariño, más efusión en la gente, debido a los soldaditos de Garellano que, de paso para la guerra, están aquí algunas horas.

Este Regimiento, cuyo contingente de cuota pasa de un 60 por 100, es el más querido en Vizcaya, el que Bilbao considera como suyo, y en el que figuran confundidos el hijo del gran capitalista con el hijo del obrero modesto, que ha empleado todos sus ahorros en la cuota militar de su primogénito.

Hoy se han desparramado por Madrid difundiendo una sana alegría. Por la Puerta del Sol, calle de Alcalá y demás vías del centro, se ven automóviles llenos de estos muchachos, uniformados, que atruenan el espacio con sus vivas a España y a Garellano, vivas que la multitud contesta desde las aceras y tranvías. Automóviles de alquiler no queda ninguno libre, y otra multitud de coches van también llenos de estos bulliciosos y alegres soldaditos.

Se enteraron de que toreaba el bilbaíno Fortuna y a la plaza fueron a aplaudirle, los que pagando con exceso el billete encontraron acomodo.

La colonia vizcaína en Madrid, respondiendo al llamamiento de un compatriota, ha llenado la Estación y ha hecho un verdadero derroche de tabaco, pero tabaco bueno, obsequiando rumbosamente a los hijos de la tierra querida, que la van a representar en la cruenta guerra que sostenemos en el norte africano.

Los vivas a España, al Ejército, a Bilbao y a Garellano se suceden sin interrupción; la alegría pasa de sus límites y llega a una intensa emoción, mezcla de placer y de dolor; el momento es interesantísimo; los empleados ferroviarios no logran que el público se retire para poner en marcha el convoy; por fin lo consiguen, partiendo éste en un momento indescriptible de emoción, de entusiasmo. Los pañuelos que se agitan tienen que secar lágrimas, y los gritos son ya roncós, ensordecedores.

También nosotros disfrutamos de la alegría de los soldados de Garellano; pero al verles marchar, nuestro corazón palpita agitadamente, presa de un noble sentimiento: el de santo amor a la patria que esos muchachos alegres van a defender, y el que nos inspira el recuerdo de los nuestros, que allá, en los Batallones de Tetuán y Girona representan a

Teruel. Y en una misma emoción, nos hemos confundido con los vizcaínos que despedían a los de Garellano.

JOSÉ MATRES.

Madrid 2-10-1921.

Revista de la Prensa

La Epoca, después de hacer profesión del deber de los periodistas de ser guías y educadores de la opinión, cree tenerlo de ir con tiento en la acogida y divulgación de especies relacionadas con la campaña de Marruecos, que afecta a la entraña nacional.

La facilidad con que, por fortuna, se inició el avance, dió lugar a que algunos supusieran que nuestros soldados combatían con un fantasma; pero por lo sucedido en Nador, Taíma y Tizza, ya habrán variado de opinión.

En sentido contrario, tal vez aquellos mismos u otros que en su imaginación no veían mas que sombras en el Rif, hoy lo ven codeándose los harqueños unos con otros por todas partes y se hacen lenguas de su valor, destreza en el tiro, etc. etc., y sin embargo, lo que sucede es que el rifleño ataca con valor cuando se ve superior en número; pero huye sin tino si se convence de lo contrario. Es buen tirador a cortas distancias; pero está muy por debajo de la habilidad de nuestros soldados si tiene que manejar el alza.

En nada es el harqueño superior a nuestras fuerzas, y aunque se halla más preparado que en 1909, pondremos término a la campaña satisfactoriamente.

También resultan leyendas las noticias que se nos han venido dando de Abd-el-Krim, al que se hizo un kabileño casi ingeniero, perito en artes militares y no sabemos cuantas cosas más, y por relatos de prisioneros sabemos ya que tanto él como su hermano son hombres de poca más capacidad que los restantes kabileños, merced a la preparación que recibieron en España, no tratando menos mal a los prisioneros, sino como garantía de sí mismos pensando en mañana. El colega termina así: «Pongamos tiento en las plumas, porque la responsabilidad del periodista es más grande de lo que parece.»

El Sol se hace eco de algunos asertos del «Figaro» que es bueno conocer, aunque no son muy de extrañar, porque están muy de acuerdo con la recta razón.

Dice el periódico francés que basta conocer el mapa de Marruecos para comprobar la falta de fundamento de tales aseveraciones. El Marruecos francés, dice, y todos sabemos que es así, está separado de Melilla por una región ocupada por Abd-el-Malek, encarnizado enemigo de Francia. Para surtir de armas a Abd-el-Krim, habría sido preciso que aquél y sus partidarios mediaran, y es sobradamente lógico pensar que el primer cuidado de éstos fuera el guardarlas para sí.»

Además, añadimos nosotros: hallándose la zona del protectorado francés al sur de la española ¿cómo cabe en cabeza alguna pensar que conviene a los franceses entenderse en modo alguno con los rifleños para facilitar a éstos, medios contrarios a los intereses de España? ¿Y a caso no se sabe a ciencia cierta, y para mengua de nuestras armas, de donde procede la mayor parte de las de que disponen?

¡Que tienen algunos, muchos si se quiere, fusiles lebel! ¿Y no han podido adquirirlos por otros medios que facilitándoseles los franceses? ¡Visisnes y quebraderos de cabeza!

La Acción, como otros varios periódicos, publica detalles del combate de Tizza en el sector de Beni Sicar, haciendo párrafo aparte para encomiar el mérito del general Cavalcanti y los suyos. Los terrenos donde se libró la acción están llenos de cadáveres que los moros no han intentado retirar, coinciden todos los informes en que el castigo ha sido duro.

Confidencias del campo enemigo afirman que nunca se reunieron tantos contingentes rifleños empeñados inútilmente en cortar el convoy. Terminada la operación, el Alto Comisario felicitó al general Cavalcanti por el resultado, recordándole que en la misma fecha, doce años atrás, se había también éste coronado de gloria en la célebre carga de Taxdir. Según el corresponsal Vidal, «era tan intenso el fuego enemigo, que nadie se explica cómo pudo Cavalcanti escapar ileso a la lluvia de balas con que los rebeldes respondieron a su heroica gallardía; lo que se comprueba con el hecho de que todos los ayudantes del general resultaron heridos; un sargento de su escolta quedó agonizante, y el propio caballo que montaba el general recibió tres balazos.

El enemigo resultó quebrantadísimo.

El Liberal sigue lamentándose de las fechorías del lápiz rojo, y dice que aparte encontrará el lector lo que los censores le permitan decir. Entiende que las consecuencias de los sucesos no varían con el silencio, como no sea para agravarlas, porque ya estamos todos acostumbrados a conocer las más fuertes; antes bien con ocultarlas sólo se consigue hacer que parezcan peores.

La verdad es que de tal modo se ha gobernado al pueblo español, que hoy rinde culto a la mentira y al engaño reiterado y contumaz, habiéndose hecho poco menos que imposibles la buena fe y la sinceridad. Pero el colega que con tanta insistencia abogaba por la apertura del Parlamento, hoy dice que estamos cansados de discursos elocuentes, de llameante y atronadora pirotecnia de palabras.

¡Siempre descontentos!

La Libertad dice que puede ser que resulte verdad lo que un íntimo amigo del Sr. La Cierva dijo hace tres días, a preguntas de los periodistas, que la previa censura seguirá, aun después de abierto el Parlamento y que se aplicará a cuanto en él se diga relativo a la campaña de Marruecos, porque lo que allí se diga no puede en muchas ocasiones reproducirse en la Prensa.

Eso vendrá a ser como una apertura a puerta cerrada, porque o no será tal apertura, o cientos y miles de oídos que se enterarán de cuanto allí se diga, suponen gran número de lenguas capaces de reproducirlo, y, o no hay lógica en el mundo, o el renunciara a la escritura, forzosa o libremente, no es renunciar en absoluto a la propagación de las noticias.

En el número recibido ayer relata detalladamente este colega un atentado cometido en Buixa, que llena de indignación.

Véase el suceso:

«El domingo, a las seis y media de la tarde, un grupo de bandoleros moros, descaradamente situado en el trayecto de zoco El-Hach a Buixa, disparó sobre un automóvil, en el que, desde Larache, regresaban a Tánger el representante de la Compañía Española de Colonización, don Eduardo Comas y Pérez Caballero; su señora, doña María Rosa Zappino, y el industrial D. Luis Fuentes, llevando como mecánico al propietario del coche, el súbdito francés M. Paul Delaunoy.

Todos fueron heridos; y a consecuencia de las lesiones sufridas han muerto la señora de Comas y los señores Fuentes y Delaunoy.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

La primera sufrió una herida de vientre que le interesó el hígado y el estómago.

El propietario del «auto» ha muerto de peritonitis a consecuencia de un balazo que recibió en el bajo vientre y después de una operación que se le hizo a todo evento porque desde un principio se vio que su estado era gravísimo.

Y el Sr. Fuentes cayó herido en poder de los agresores y se le ha encontrado muerto a mucha distancia del lugar del crimen.

El Sr. Comas sufrió una herida, de bala que le entró y salió por el costado izquierdo, a la altura de la décima costilla, y que también le atravesó el brazo, sin interesarle el húmero. Le ha causado el proyectil cuatro orificios, y, por ser de Remington, le ha hecho gran destrozo, no obstante lo cual, su estado es menos grave.

Expone el colega muchos e importantes detalles del luctuoso y criminal suceso, y hace especial mención del valor y santa resignación de la señora D.^a María Rosa Zapino, que murió como una verdadera mártir con increíble entereza de ánimo ante el sacerdote que le proporcionó los últimos auxilios: «Sé que me muero, dijo, y me resigno a mi desgracia. ¡Era mi felicidad muy grande, para que pudiese ser dura!»

Y murió sin que su espíritu viril decayese en lo más mínimo.

«La Provincia», en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

La nota del día, es la apertura de curso en la Universidad autónoma aragonesa.

A las once y media de la mañana en el salón de actos del edificio de las Facultades de Medicina y Ciencias, ha tenido lugar la solemne ceremonia.

Por encontrarse ligeramente indispuerto el Excmo. Sr. Rector, ocupó la presidencia el vice-rector Doctor Rocasolano, quien tenía a su lado a los decanos y primeras autoridades, militares, eclesiásticas y civiles.

En estrados se encontraban el Claustro Universitario y las comisiones de centros académicos, Cabildo, Ejército, Cruz Roja etc.

Un público numeroso y distinguido en el que se veía lo más elegante de las damas de nuestra buena sociedad, llenaba por completo el salón.

Declarado constituido el Claustro extraordinario, por el Sr. Presidente, ocupa la tribuna el doctor Giménez Soler quien leyó un precioso discurso, empezando por rendir un tributo merecidísimo y lleno de fervor en honor del que fue Decano de la facultad de Derecho D. Ricardo Sarsa, fallecido en el mes de Mayo último.

Terminada la lectura del discurso que fué coronada con una ovación estruendosa, se hizo el reparto de premios.

El Sr. Rocasolano antes de declarar abierto el curso, leyó una declaración de la Universidad autónoma, en la que se hace historia de cómo nació la idea en 1899, los proyectos

de ley que se han sucedido y las asambleas universitarias que la han pedido.

— Los niños de las escuelas de Zaragoza han dirigido una sentidísima carta, firmada por un niño de cada escuela, al Excmo. Sr. Alcalde rogándole, que la cantidad que figura en presupuesto para la adquisición de premios, cuyo reparto tiene lugar en uno de los días de las fiestas del Pilar, sea destinada a los heridos y enfermos de nuestro ejército de Marruecos.

— La jura de la bandera se celebró en todos los cuarteles, como anunció; se dió a las tropas una comida extraordinaria, y permiso para los teatros.

CORRESPONSAL

Suscripción popular provincial para adquirir el Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

Nombre	Pesetas
Suma anterior	33.657'32
24 niños de la Escuela Graduada de Cella, cuyos nombres publicaremos cuando la abundancia de original no nos lo impida	31'20
D. Angel Alcalá, Andorra	5'00
» José Prieto, id.	2'00
» Antonio Galvé, id.	2'00
» Segundo Grau, id.	0'50
» Antonio Obón, id.	5'00
» Joaquín Sauras, id.	2'00
» José Ruiz, id.	2'00
» Ramón Blasco, id.	2'00
» Martín García, id.	2'00
» Agustín Villanueva, id.	2'00
» Joaquín Obón, id.	0'50
» Albino Cañada, id.	2'00
» Blas Franco, id.	1'00
» Raimundo Wolgessen, id.	1'00
» José Ciercoles, id.	1'00
» Julián García, id.	2'00
» Eusebio Alberó, id.	1'00
» Antonio Villanueva, id.	1'00
» Pedro Bendicho, id.	5'00
» Florencio García, id.	10'00
» Eduardo Sauras, id.	2'00
» Demetrio Franco, id.	1'00
» Eustaquio Montañés, id.	1'00
» José M. ^a Coderque, id.	20'00
» José Sauras, id.	5'00
» Juan Ant. ^o García, id.	10'00
» José Conte, padre, id.	1'00
» José Conte, hijo, id.	1'00
» Vicente Blasco, id.	1'00
» Pío de Ossó, id.	5'00
Colegio de P. P. Paules, de Alcorisa	10'00
D. José M. ^a Blasco, Párrro, id.	5'00
SUMA	33.799'52

Continúa abierta la suscripción.

Ayer recibimos el siguiente telegrama:

PARIS 2—12'30.

Adquirido aeroplano marca *Breguet*, tipo catorce Z, a motor *Fiat* de trescientos caballos. Se facturará el 25 del corriente directamente a Teruel.

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCION EN DICHA CIUDAD

AYUNTAMIENTO

Como de costumbre, el día 26 se celebró por el Ayuntamiento en segunda convocatoria la sesión ordinaria, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias relaciones de gastos por obras verificadas en el Hospital.

Nombrar médico titular con carácter de interino a D. Manuel de Lasmariás Grau.

Que se instruya el oportuno expediente para anunciar la subasta de la construcción de una Sección de nichos en el Cementerio.

Se dió lectura a una comunicación del Sr. Presidente de la Mancomunidad de Cataluña, en la que manifiesta que en la reunión de la Mancomunidad celebrada el día 3 del pasado Septiembre, se acordó coaliguar decididamente a los trabajos de gestión que sean necesarios a fin de conseguir la construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita por cuenta del Estado, y con mayor entusiasmo si dichos trabajos se dirigen a lograr que el Estado encomiende o delegue su gestión administrativa en la construcción y explotación del mencionado ferrocarril y confie sus recursos económicos a las Corporaciones de las repetidas regiones o la provincia o pueblos interesados, por medio de una Junta autónoma integrada por los delegados del mismo Estado y de todas aquellas entidades.

El Ayuntamiento acordó quedar enterado, y que se haga constar en acta la satisfacción con que se ha visto el interés que la Mancomunidad manifiesta en que se lleve a efecto la construcción del Ferrocarril de que se trata, agradeciendo tan valioso apoyo, que muy gustoso se acepta, y que en este sentido se lo comunicó de oficio la Alcaldía dando a la Mancomunidad las gracias mas expresivas felicitándola además por su acertada iniciativa de que el Estado encomiende la gestión administrativa en la construcción y explotación del ferrocarril, a las Corporaciones, que sería el medio más rápido de llegar al fin que se persigue.

El Consejo Provincial de Fomento, ha nombrado vocales de la Junta local de Plazas del Campó a los Sres. D. Antonio Soler, D. Ramón Llopis, D. Antonio Pascual Alejos, D. Francisco Morera Estevan y D. Manuel Quilez Robrés. A los nombrados y a los Sres. D. Epifanio García y D. Teodoro Rubio se les ha hecho saber su nombramiento por la Alcaldía convocándoles para el día 30 del actual a fin de constituir dicha Junta, según se ordena por la superioridad.

La Junta de Caridad, por reciente acuerdo, ha enviado doscientas pesetas para la suscripción del aeroplano y otras doscientas para la Cruz Roja.

Las cuatro mil pesetas, próximamente, que quedan de la recaudación obtenida durante las pasadas fiestas, por donativos, tómbola, et., se destinarán a los soldados hijos de Alcañiz que vayan a la campaña, vengán heridos o inútiles o a las familias de los fallecidos, según el grado de necesidad.

Nos parece imprescindible que se someta la distribución a reglas generales, que deben hacerse públicas, para que sean sus mejores auxiliares los allegados de quienes merezcan el donativo. Y administrando de esa manera, se completará la gestión altruista y afortunada de la Junta de Caridad.

— Han llegado: De Zaragoza, de paso para Castellserás, el joven letrado D. Joaquín Catalán. De San Sebastián, y procedente de la peregrinación a Lourdes, el Beneficiado de la Catedral de Valencia, D. Federico Valencia.

— Han salido: Para Torrevelilla, el Canónigo de la Catedral de Lugo Sr. Múgica. Para Valjunquera, D. Gaspar Viñau. Para Caldas de Mombuy, el ex Diputado provincial D. Constantino Lorente. Para Zaragoza, D. José Roch y su hijo, D. Carlos Estevan y el Jefe de esta estación D. Felipe Pérez con su esposa. Para Fortanete, D. Emilio Zaera. Para Calanda, D.^a María Polo. Para Torrevelilla, D. Francisco Palos y su esposa.

— Está a punto de ultimarse el programa de la becerrada que el día 9 proyectan celebrar simpáticos jóvenes de ésta.

Los bichos serán de la ganadería de Cándido Díaz, y para enviarlos al otro mundo, como sea, han sido designados:

Espadas: Manuel Villanova (a) Percalfina, Antonio Villagrasa (a) Viruta, y Angel Romance (a) Guitarra, y sobresaliente, Emilio Foz (a) Bienvenido.

Banderilleros. Luis Tena (a) Cruceta, Miguel Villagrasa (a) Gachopa, Gregorio Blasco (a) American-Charlot y Santiago Romance (a) Cahicero.

El carácter benéfico de la fiesta, cuyos productos irán a engrosar los fondos de la Junta de Caridad y la promesa de pasar una tarde muy divertida, llevará mucha gente a la plaza.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete A LIADOS, 16

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia operados.

TERUEL AL DIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

Espectáculos

Teatro Marín

El sábado, como habíamos anunciado, se representó la comedia Argentina de Roberto Cayol titulada «Jaulas de Oro».

Sentiríamos herir la susceptibilidad patriótica de la simpática americana señorita Lasa, si, llevados de nuestro espíritu francamente baturro, decimos que la obra argentina que vimos la otra noche, nos produjo una penosa impresión.

Ni el argumento, desposeído de originalidad, ni la forma empleada para su desarrollo, son, literariamente considerados, propios de un teatro nuevo, que quiera competir con el teatro español de nuestros contemporáneos.

Ignoramos qué talla intelectual tendrá el autor Roberto Cayol entre sus coetáneos de la república Argentina; pero bien podemos afirmar, sin temor a equivocarnos, que nuestros Galdós, Benavente, hermanos Quintero, Linares Rivas, López Piniillos y otros de menor altura también muy apreciables, nos han proporcionado una labor literaria de tal intensidad, y de tan indiscutible mérito, que quizás resulte un tanto importante entrar en el orden de comparaciones.

El talento artístico de la señorita Lasa, amoldable a todos los tipos, cuanto más intensos, mejor representados por la novel actriz, encontrará en el nuestro, genuinamente español, cantera inagotable para llegar a ser émulo de nuestras primeras figuras de la escena, y nosotros, conocedores un poco del teatro y sus grandes actrices, le auguramos que, en plazo no muy lejano, podremos englobar el nombre de la americanita Nieves, con los de nuestras españolas que se llaman Margarita Xirgu, la Pino, la Guerrero, la Bárcenas, importadoras en América de nuestras producciones artísticas, único bagaje exportable que en esta nación decadente y abúlica, nos han dejado todavía sin mácula y en condiciones de honrarnos.

El domingo por la noche se representó «Marianela» si intentáramos siquiera el hacer crítica, de esta admirable obra, cometeríamos un verdadero sacrilegio literario. Los que sentimos por D. Benito una veneración sin límite, no podemos mentar su inmensa figura literaria, sin experimentar una honda emoción. Con las obras del maestro se han educado algunas generaciones de intelectuales, que hoy ocupan los primeros puestos en la cátedra, en el periodismo, en la escena, en todas las manifestaciones del arte literario. Galdós ha muerto; pero su labor intensísima, ha de ser inmortal. El tipo verdaderamente galdosiano de Marianela, aparece revestido de tal espiritualidad, tan intensamente emotivo, que hacen de esta obra delicada una joya inimitable de nuestro teatro predilecto.

¡Quién le habia de decir a D. Benito que, años después de escribir su Marianela, habia de experimentar en su propia persona, los efectos terribles de una ceguera completa! La representación bien, muy bien; de la señorita Lasa, ya dijimos en los primeros días que era una pequeña Xirgu, con esto creemos hecho su elogio.

Los demás artistas, excepción de la Srta. Ventura en *Celipin*, y de la

Sra. Martínez en su corto papel de *Señana*, que lo hicieron como debe hacerse, como no sabían la obra, andaban de cabeza en la mayor parte de las escenas.

Dicen en el argot teatral que a *papel sabido no hay cómico malo*.

Si el Sr. Perlá hubiera sabido el suyo, como es un buen cómico, el *Doctor*, que le tocó en suerte, lo hubiera hecho como él sabe hacer sus papeles.

Anoche se representó la bonita comedia de los Quintero «Amores y Amorios» de la que nada podemos decir por apremios del tiempo.

UNO

— La Compañía que actúa en nuestro coliseo, asociándose a la obra hermosa iniciada por los actores de Madrid, celebrará hoy una función cuyos productos se destinan al socorro de las familias de los actores a quienes ha correspondido luchar en la campaña de Africa.

Se pondrá en escena *De mala raza*, de Echegaray.

La primera actriz Srta. Lasa, cantará «Estilos Argentinos» y en los intermedios, interpretará escogidas obras la Banda Municipal de Música, cedida generosamente por el Ayuntamiento.

Dado el fin benéfico de la función, es de esperar que el público turolense no regará su caritativo concurso.

De sociedad

— Ha llegado de Haro, la señorita Encarnación Fombuena.

— Han salido: Para Cortes de Arenoso, el farmacéutico D. Juan Loras.

Para Madrid, D.^a Juana de la Rad, D. Mariano Aznar y D. Juan Arsenio Sabino.

Ayuntamiento

El Sr. Alcalde ha impuesto una multa de cinco pesetas a cada uno, a dos vecinos de esta ciudad, por transitar durante la noche por la vía pública, sin llevar encendidas las luces de los carruajes que conducían.

— En evitación de posibles desgracias, como la que pudo ocurrir el domingo al caer una maceta desde un balcón de una casa de la Plaza del Mercado, la Alcaldía recuerda al vecindario el cumplimiento del artículo 135 de las ordenanzas municipales, que prohíbe tener en las ventanas, tejados, balastradas de balcón o en otros que den a la calle, colchones, mantas, cajas con flores o hierbas, macetas, cantaros ni otros efectos que puedan caer a la vía pública y dañar a los transeúntes.

A este efecto, ha dado las oportunas órdenes a la Guardia municipal para que denuncien a quienes infrinjan la disposición recordada.

— En la Depositaria de fondos municipales, ha quedado abierto el cobro, en periodo voluntario de cobranza durante el plazo de dos meses, de los siguientes arbitrios:

— Primer trimestre de 1921-22. — Canales, balcones-miradores, coches y carros, cánon de aguas, fachadas no revocadas, fachadas no pintadas.

— Segundo trimestre de 1921-22. — Pabellones y puestos públicos, carruajes de lujo, vallas y andamios, casinos y círculos y piedra de las canteras.

La cobranza se intentará también a domicilio.

Transcurrido dicho plazo incurrirán en el apremio de primer grado los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas.

Generales

En el sorteo celebrado en el Convento de San Francisco, el día 18 de Septiembre último, ha resultado agraciada con el premio de los cuarenta y seis pesetas, D.^a Adela Eced.

Censo electoral

La Junta Municipal del Censo electoral, en sesión celebrada el día primero, eligió por sorteo los Vocales propietarios y suplentes que han de constituir en 1922 y 1923, resultando designados los señores siguientes:

Propietarios.—D. Bernabé Muñoz Nougés, D. Florencio Lopez Garcés, D. Timoteo Bayo Gimenez, y D. Bautista Zuriaga Esteller. Suplentes.—D. Jose Gabarda Eced, D. Francisco Navarrete Martín, D. Fidel Bonilla Sol y D. Manuel Muñoz Muñoz. Además, forman parte de la Junta como Concejales, D. Isidro Salvador Mallén y D. Angel Travera Navarro, y como Militares retirados, D. Francisco Wolgeschaffen y don Mariano Casas Calza.

Gobierno civil

El Comandante del Puesto de la Guardia civil de Alcorisa, comunica que, con motivo de una reyerta sin consecuencias, le ha sido ocupado un cuchillo al vecino de ese pueblo Antonio Aguilar.

El de Vilhel participa que en el pueblo de Cascante se suscitó una reyerta entre los vecinos del mismo Isidoro Monte Pérez y Miguel Gutiérrez Mateo, infiriendo éste al primero con un cuchillo una herida calificada de pronóstico reservado.

Guardia civil

La del Puesto de Torrevelilla ha denunciado a Eloy Esteban Borrás y Francisca Bayod Artigas, por infracción del Reglamento de Carreteras.

Militares

Como ya dijimos en una de las conferencias telegráficas de la Agencia Mencheta, han sido llamados a filas 96.200 individuos del cupo de 1921.

De ellos corresponden 711 a la Caja de Teruel y 651 a la de Alcañiz.

Se ha alistado en este Banderín de enganche, para formar parte del Tercio extranjero, un individuo de nacionalidad francesa.

Necrología

Repentinamente falleció el domingo último, víctima de una angina de pecho, D. José Sierra Escriche, jefe de la Sección de Pósitos y persona muy estimada en esta ciudad.

Nos asociamos a la pena que embarga a su viuda, hijos y demás familia.

El desgraciado suceso ocurrido en la calle de la Democracia, el día 25 de Septiembre último, del que ya dimos cuenta a nuestros lectores, ha tenido las fatales consecuencias que se suponía.

El desdichado Guardavía del Central de Aragón, Vicente Hernández, ha fallecido víctima de la grave herida que le ocasionó aquel accidente fortuito.

Tomamos parte en el dolor de su familia, especialmente en el de nuestro querido amigo D. Bernardo Villanueva, deudo del finado.

Hacienda

El señor Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes libramientos:

D. Narciso Alloza, 36.000 pesetas; D. Juan Giménez, 98'80; don Luis Gómez, 402'54; D. Manuel Estevan, 8.181'05; D. Víctor Alegre, 1.698'69; D. Eduardo Roca, 436'36; Sr. Jefe de Seguridad, 39'52; Sr. Jefe de Telégrafos, 598'73; señor Jefe de Vigilancia, 123'49; señor Administrador Principal de Correos, 490'01; D. Salvador Herrero, 167'95; D. Gregorio Blasco, 144'50; D. Jorge Soler, 139'96; D. Amado Montolio, 164'66; D. Andrés Cesteros, 163'02; D. Blas Sánchez, 28'81; don Ramón Muntadas, 164'66; D. Antonio Villanueva, 139'96.

Registro civil

Nacimiento: Joaquín Abril Romero hijo de Félix y de Angela.

Avisos y reclamos

SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador,

piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

En la Inspección de Vigilancia se hallan depositadas unas gafas encontradas en la vía pública.

VICENTE HERRERO.—Servirá a domicilio *leña corta para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

SE NECESITAN oficiales de cerrajería. Darán razón en la imprenta de este periódico.

SE HA PERDIDO una medalla con su cadena. Se gratificará al que la presente en esta Redacción.

NOTAS DE LA REGION DE NUESTROS CORRESPONSALES

Castelserás.—LAS FIESTAS.—Con animación extraordinaria han tenido lugar este año los festejos que en honor de Nuestra Señora de Guadalupe y San Cosme, celebran sus respectivos barrios desde época remota: la agradable temperatura y la bonancibilidad del tiempo han dado mayor realce, animando a los coterráneos que en gran número han sido durante algunos días huéspedes de esta villa...

Domingo: hora, las doce. En el campanil de la iglesia voltean con vertiginosidad las campanas anunciando que el siguiente día es la festividad de Nuestra Señora de Guadalupe; la *gorda* o *garbancera*, así llamada porque bronca e intensamente suena tan solo para los días grandes; la mediana, más democrática, pues deja oír su voz todas las semanas, resulta un elegante tenor; la pequeña, tiene un historial heroico y valiente en sus tres siglos de vida. Con su atiplado temple lleva la parte cantante siempre que por los aires hay que transmitir la buena nueva de una fecha solemne....

Con la oración de la tarde vuelve el campaneo extrepitoso; más tarde, alegre algarabía se adueña de las calles y la música recorre la población; luego se generaliza el baile con gran contento de la juventud; los voladores hacen chispeantes travessuras dejando una estela luminosa en su ascensión...

Lunes: la Virgen de Guadalupe titular de su barrio y patrona de la villa; la música callejera desde antes del amanecer sacando del sueño con las fuertes notas de la diana; cohetes y chupinazos llenan los intervalos de reposo musical; surgen los primeros rayos solares y a la música suceden la gaita (dulzaina) y el tamboril; en todas las casas del barrio se mete ruido, y se cantan las clásicas alabadas; en cuanto los moradores de una obsequian a los murguistas van a la siguiente, después a otra y otra, hasta la última del recinto; luego en alegre francachela consumen lo recogido...

La música ejecuta un alegre pasodoble; detrás en dos filas derrochando gracia y compitiendo en hermosura con la misma Venus, las pan-benditeras, treinta lindas muchachas las mar de bellas, luciendo ricos mantones de Manila y crespón; rindiendo culto a tradicional costumbre se dirigen a la iglesia llevando en bandejas el pan que habrá de ser bendecido para repartirlo entre los fieles oyentes de la santa misa.

La procesión con el mismo orden que las demás; pero en esta fiesta la adamsada bandera blanca luce además de la imagen de la Virgen, bordado con toda pulcritud, el blasón de la villa cuya descripción queda hecha con la siguiente copla:

El escudo de mi pueblo lo forman las cuatro barras; dos leones y un castillo con la cruz de Calatrava.

Oficia el párroco y hace también el panegirico; terminada la misa, la plaza ofrece brillante aspecto destacando en el desfile la nota simpática y bella de las pan-benditeras.

Después de visperas las obligadas corridas de pollos: tarde y noche baile a todo pasto sin que el tiempo haya hecho travessuras como en la fiesta de San Antonio.

Durante esta noche y la anterior por la amable deferencia de nuestro querido amigo el secretario de Castellote D. Saturnino Buñuel, hemos tenido dos entretenidas sesiones de cine en el lindo coliseo que con el título de «Teatro Ideal» ha construido D. Antonio Ceperuelo.

Martes: fiesta de San Cosme el barrio de más buen humor del pueblo, pues...

Donde Perico Domene y Manuel Gargallo están se mata el aburrimiento de una manera eficaz.

Lo que indica que siendo estos dos populares castelseranos vecinos del barrio la fiesta ha tenido el aliciente que ellos saben darle, cuando con sus siempre ingeniosas invenciones matizan con pintorescos pasajes las fiestas callejeras.

LICITACIÓN.—En segunda subasta, por no haber habido postor en la primera, se le ha adjudicado el arriendo de pesas y medidas por mil quinientas cinco pesetas al vecino Manuel Sancho.

DE SOCIEDAD.—Han salido para Zaragoza, el industrial de aquella plaza D. Mariano González Capapé, con su linda sobrina Pilar.

Para Castellote, D. Saturnino Buñuel y D. Angel López.

Para Cretas, D. Librado Canalda, secretario de este Ayuntamiento, con su distinguida señora e hijos Lola y Arturo.

Para Horta, el secretario de aquel Ayun-

tamiento D. Bruno Serrano, con su bella y elegante esposa D.^a Aurelia Gargallo y sus respectivas hermanas las hermosas señoritas Primitiva Serrano y Carmencita Gargallo; para Valjunquera la simpática Srta. Pilar Gargallo.

Para Alcañiz, D.^a Carmen Palau, viuda de Estrada, con sns simpáticos hijos María, Antonio y Carmen.

Han llegado: de Lourdes, (Francia) a cuyo santuario fueron con la reciente peregrinación aragonesa, D.^a Concepción Sigüenza, D.^a Trinidad Catalán y D. Félix Gargallo.—G.

La acción de España en Marruecos

Información oficial

MELILLA

Dice el Alto Comisario: Hoy ha sido un día hermoso y de gloria para nuestras armas, tanto por la bizarría con que se han batido nuestras tropas, logrando derrotar un numeroso enemigo que no cedía el campo hasta que se llegaba a él, como por la precisión con que han maniobrado las columnas y pericia demostrada por sus Jefes. Hemos dado un paso importantísimo, no sólo porque hemos ido a combatir a la harca de Guelaya y rifeños en su máximo de concentración, sino porque las posesiones ocupadas favorecen considerablemente nuestro avance. Las de Sebt nos dan la posición del valle de Segangan, favoreciendo otras operaciones complementarias. Al amanecer de hoy, y con buen apoyo artillero preliminar, partieron de Nador tres fuertes columnas mandadas por los Generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer que, combinadamente, avanzaron para proteger el flanco izquierdo la primera, encargándose la segunda de ocupar Ulid-Daud y casas inmediatas a Segangan y vigilar el flanco derecho; y la tercera, de abordar Sebt y los atrinchamientos que había hecho el enemigo. Apenas desembarcaron las columnas, apareció numerosísimo enemigo por crestas y avenidas que hostilizó desde las faldas del Gurugú, desde las huertas y desde todas las barrancadas y líneas de trincheras abiertas con profusión y repletas de gente que, bravísimamente, las defendían. Grupos numerosos que trataban de llegar a nuestras fuerzas, fueron perfecta y oportunamente batidos por nuestra artillería que les obligaba a retirarse, quedando gran parte sobre el campo, siendo algunos grupos cogidos entre el fuego de la artillería y fusilería y con la retirada cortada por nuestros jinetes, cayeron en nuestro poder después de perder la vida.

Hubo frecuentes episodios en que nuestra caballería cargó sobre grupos que trataban de caer sobre nuestras guerrillas, habiéndose recogido muchos muertos del enemigo.

Las fuerzas lograron asaltar brillantísimamente la posición de Sebt y los atrinchamientos que, en frente extenso y en varios órdenes, defendían el acceso a ese objetivo, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo con el enemigo, que dejó las trincheras repletas de cadáveres con armamento.

Entre los múltiples actos de bravura ha de señalarse la conducta del soldado del batallón del Rey, Justiniano Martín, primero en asaltar la posición y estando herido de gravedad no quiso en manera alguna que lo retirasen de la línea de fuego.

La aviación cooperó de manera eficaz en la operación.

En uno de sus vuelos El Haviland 19 chocó con el cable del globo cometa que en aquel momento maniobraba paralelamente al campo, dejándole libre y rompiendo el mango ocasionó forzosa toma de tierra y capotazo que inutilizaron el avión; no hubo que lamentar más que ligeras heridas en el piloto.

El globo al quedar libre se internó en el mar, saliendo en seguida a auxiliarle varios barcos de nuestra escuadra y poco después el Lauria conseguía salvarle con su tripulación.

Nuestros oficiales y tropas han estado hoy con espíritu admirable; no cabe batirse en mejores condiciones, pues se alcanzaron importantísimos objetivos y se ha combatido con la harka en su máximo apogeo, dando con ello ocasión para demostrar cuan grande es nuestro empuje castigando durísimamente al enemigo, pues sólo en el campo de batalla quedaron más de doscientos cadáveres.

En Tetuán, Larache y Península, no ocurre novedad alguna.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 3—9 NOCHE

Legionarios hispano cubanos

Coruña.—En el vapor Alfonso XIII, han llegado procedentes de la Habana setecientos treinta y un legionarios hispano cubanos, que han sido recibidos con gran entusiasmo por las autoridades y numeroso público.

Vienen perfectamente organizados y se lamentan de las muchas dificultades que para conseguir su propósito opusieron los yanques, por no haberse alistado con ocasión de la guerra europea.

Se dice que se les reconocerá cierta independencia para su organización y que se concederá el mando al Sr. Espino, que perteneció al Estado Mayor cubano.

Los legionarios, apenas llegaron a tierra, telegrafiaron al Rey saludándole como jefe de la nación más noble y heroica.

También dirigieron un respetuoso telegrama al Ministro de la Guerra.

Tropas a Melilla

Algeciras.—Han embarcado para Melilla los Batallones de Valladolid y Pavia.

Fueron vitoreados y cariñosamente despedidos.

El ejército de reserva

Barcelona.—Salieron para Alme-

ría, destinados a formar parte del ejército de reserva, los Batallones de Jaén.

Heridos

En el combate del jueves resultaron heridos el Capitán Gual, el Teniente Villalba y los Alféreces Ramirez y Ponce.

Más detalles del último combate

De Melilla amplían los detalles del combate último.

El General Berenguer con su Estado Mayor salió de Melilla a las tres de la mañana, dirigiéndose a Nador y Tauima, con objeto de preparar el avance de nuestras tropas.

Al amanecer dióse la orden de marcha, saliendo primero de Nador la columna de Sanjurjo, dirigiéndose por las estribaciones del Gurugú hacia, Ulid-Daud que era su objetivo.

Más tarde salieron las columnas de Cabanellas y Berenguer.

A las diez de la mañana la lucha era general.

En las cercanías de Sebt los moros habían establecido un completo sistema de trincheras, las cuales fueron completamente destruidas por la artillería ligera, apoyada por las de Nador y Tauima.

La columna de Sanjurjo ocupó Ulid-Daud a las dos de la tarde, llevando al frente a los Legionarios y las fuerzas de Regulares.

El soldado del batallón del Rey Justiniano Martín, fué herido de tres balazos y a pesar de sus heridas subió a lo alto de las trincheras, estimulando con su acto heroico a los demás soldados.

Poco después los moros huían a desbandada.

El enemigo, en la imposibilidad de subir al Gurugú, por estar ocupado por la columna de Sanjurjo, dirigióse hacia la izquierda, donde la columna de Cabanellas cargó contra él formidablemente, destacándose un escuadrón cuyos caballos pasaron por encima de los cadáveres moros.

El enemigo quedó tan quebrantadísimo que apenas hostilizó durante el repliegue.

La brillante operación de nuestras tropas terminó a las seis de la tarde, quedando fortificadas todas las posiciones.

Cogióse al enemigo gran cantidad de municiones.

El Alto Comisario y su Estado Mayor regresaron a la plaza a las diez de la noche, siendo recibidos ellos y las tropas con gran entusiasmo y frenéticos vivas.

Al recibir felicitaciones por este gran triunfo de nuestras armas, el General Berenguer ha dicho que ha sido esta operación la más importante de las en que ha intervenido durante su vida militar.

Segunda conferencia

MADRID, 3.—12 NOCHE

Robo importante

En el Palacio de los duques de Andria se ha cometido un importante robo de alhajas, que se calcula en medio millón de pesetas.

Al regresar al anoche la duquesa de paseo, se quitó un collar de perlas que dejó en el tocador del cuarto de baño, abandonándolo breves momentos. Cuando regresó había desaparecido. Acudió la servidumbre y la policía, la que hizo un minucioso reconocimiento, descubriéndose que habían abierto un armario que contenía valiosas alhajas, y que también habían sido robadas. Se han descubierto huellas de que habían escapado un balcon. La policía trabaja activamente para descubrir el paradero del autor o autores.

Felicitaciones a Cavalcanti

El General Cavalcanti ha recibido entusiastas felicitaciones, entre ellas la del Rey y también la del Sr. Cierva, quien dice: «Felicitole cariñosamente nombre Gobierno rasgo valeroso gloriosísimo combate hoy, que ha llevado tropas triunfo sobre enemigo, tenaz peligroso, afrontando personalmente peligro. Prestado servicio Patria y su vida militar ha escrito página gloriosa.»

Nuevos hospitales

Se han establecido dos nuevos hospitales en Alcañiza.

Más detalles del combate de Tizza

La tercera compañía del batallón de Valencia, que mandaba el Capitán Ramirez, fué la primera fuerza que entró en Tizza, siguiendo Cavalcanti.

De este batallón resultaron heridos el Teniente Coronel Ordóñez y el Comandante Marin.

Citados en la orden de plaza

Hace pocos días fueron citados en la orden de la plaza por su heroico comportamiento los oficiales de intendencia Sres. Aranguren y Fontanilla, que atravesaron la línea de fuego para recoger el cadáver del oficial D. José Lapaarta.

Ha sido muy elogiada la conducta del Bizarro capitán médico D. Salustiano Más, el cual estando curando un herido recibió un balazo girando al caer ¡Viva España!

El terrorismo

Bilbao.—Ha llegado el Sr. Barriobero que ha de actuar en el juicio por jurados por el delito de colocación de bombas en Sestao; por el que se encuentran procesados cuatro individuos.

Asamblea de viajantes

Se ha celebrado la Asamblea de viajantes de Comercio, acordando: Que se les provea de un carnet de identidad; que las cajas de muestras se facturen mediante tarifa especial creada de acuerdo con las empresas, y que aquéllos puedan viajar en todos los trenes que lleven coches de las clases en que viajen.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.
HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a
Nicolás Gómez
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

SALON DE LIMPIABOTAS
SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.
Todo calzado de color se tinte de negro.

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.
Únicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio
Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.
Despacho: Salvador, 26, 1.º

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS
= P. MONZÓN GAYUBAR =
Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS ESPECIALIDAD
:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LABRIGULTORES!
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.
Especialidad en CÓMODAS y SILLAS.
Carpintería en general.
MANUEL SORIANO
AINSAS, NÚM. 9.—TERUEL

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.
Detalles GRATIS mandando sello para la respnesta.
Apartado 1052, MADRID

¡GASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.
FARMACIA DE LA BOLA

LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel. . . . 2 pesetas al mes
fuera. . . . 2'50

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios
STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS
Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

== Especialidad ANIS FRANCO ==

PASCUAL FRANCO

== ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS ==

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Blas Ortiz

Loza, Cristal y Porcelana

Fábrica de legía líquida marca el «TORO»

Precios económicos ◊ Clase garantizada

Despacho: Calle Venerable Francés Aranda, núm. 18 TERUEL.

SOLUCION BENEDICTO
DE
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL
BEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO: DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

CORSETERIA DE

Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado
Inmenso surtido en clases baratas.
ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.
MERCADO, 3 — TERUEL

DISPONIBLE

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º
ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES
= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN
JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

†
Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

ALMACÉN DE MUEBLES
Y CARPINTERÍA MODERNA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FELIX SCHLAYER

Brabantes - Arados de todos los tipos
Sulfatadoras - Azufradoras
Guadañadoras - Trituradores

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

FÁBRICA DE HARINAS DE

GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril — Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

DAVID MARTIN

SASTRERIA

CALLE DE LOS AMANTES, 10

Altas novedades en géneros del país y extranjeros